



责编:宋振涛 美编:宋林 审读:赵仿严

2023年8月25日 星期五

奋飞海天砺雄鹰

市军休服务中心军休干部姜涛讲述自己
从一名水兵到飞行员的不平凡经历

你好,老兵

北部战区海军航空兵某舰载直升机部队原空中机械师、二等功荣立者、军休中心军休干部姜涛,讲述了他是如何从一名水兵到飞行员的不平凡经历。

志存高远 实现梦寐以求的飞行梦

姜涛是辽宁省开原市人。1982年11月入伍,历任学员、空中机械师、分队长、副中队长、大队助理员等职,先后飞过“超黄蜂”“直八”等型舰载直升机,安全飞行4200多小时,四种气象条件下飞行教员,海军舰载直升机特级飞行员。

1982年11月,人民海军在开原招收海军航空兵地勤学员,当时高中毕业年满18岁的姜涛通过了文化和身体的各项考核,顺利进入青岛海军第一航空机务学校,学习某型轰炸机维修理论。在校期间,他克服困难,争分夺秒,刻苦钻研航空维修理论,一年后,以优异成绩毕业分配到海军航空兵某部机务大队改学舰载直升机。

姜涛从飞向蓝天的那天起,就立志要成为一名优秀的飞行员。他加强实践锻炼,不断地给自己加压,虚心学习请教,珍惜飞行的每一次,做到“地面苦练,空中精飞”,不断提高自己的理论水平和飞行技术。他凭着一股拼劲和钻劲,精通了两种机型的飞行和维修技术。他善于学习总结,结合舰载直升机上舰海上长期飞行等特点,探索出了一套行之有效的维修方法,解决舰载直升机飞行和维修中大量疑难问题,并及时传授给年轻同志,先后带教50多名学员,这些学员都已成为舰载机部队的业务技术骨干。

技术过硬 多次处置飞机意外险情

飞上蓝天的姜涛,更加严格要求自己,无论外出执行任务还是休假疗养,有关航空理论书籍是他必备的物品。他潜心研究飞机特情,摸索飞机故障规律,积累了大量舰载直升机特情处置经验。

有一年夏天,姜涛带领机组人员做飞行前地面准备时,他发现直升机旋翼某部件有重大故障隐患,他马上请示领导更换下了这片旋翼,经地面分解检查,发现裂纹口已裂开5毫米长。这种故障如果不认真仔细检查,没有丰富经验的人员是很难发现的。故障部位在翼尖罩内,看不见、摸不着,只能凭耳听。姜涛凭着多年维修经验和扎实的工作作风,每次地面检查旋翼时,用手掌轻轻地拍打翼尖部位,判断翼尖声音有无异常,就知道加强支板是否裂纹,避免了飞机等级事故的发生。

飞行是一项科学性、技术性很强的工作,也是一项急难险重的工作。在姜涛4200多小时的飞行档案里,曾多次正确处置空中意外险情,保证战鹰安全降落。

一次昼间陆上平台模拟着舰训练中,当直升机改出四转弯后,对准平台徐徐地下降高度,在距平台不足40米时,突然,红灯闪烁,警铃报警,一台发动机失火。危急时刻,他果断地切断失火发动机的油路,迅速按下了灭火按钮,实施紧急灭



姜涛

火。与此同时,直升机上的无线电也中止了与塔台指挥员的联系,塔台上所有人都紧张起来了。就在直升机即将撞上平台的一刹那,他协助机长,驾驶直升机迅速脱离平台,安全迫降在平台附近的草地上。由于处置及时果断,保住了国家财产,也保住了机组人员的生命安全。为此,他受到了部队党委的通令嘉奖。

碧海蓝天 留下一道道闪光的航迹

2002年下半年,在执行海军下达的某项任务中,姜涛同志表现出了精湛的飞行技术和扎实的机务作风。此项任务是海军近年来组织的一次较大规模的演习,演习时间紧、任务重、协同难度大。为完成好上级交给的任务,确保飞行安全,姜涛带领机务人员克服各种困难,精心做好飞机出动准备,在近三个半月的时间里,共飞行40余架次,全部做到一次启动成功、无故障误飞、无故障返航,安全顺利地完成了演习任务,受到了部队党委的通报表扬。

从穿水兵服到穿飞行服,从士兵学员到副师级飞行员。姜涛在30多年军旅飞行生涯中,把自己的青春年华无私地奉献给了海军航空兵事业,在碧海蓝天之间留下了一道道闪光的航迹。他凭着过硬的飞行技术和维修技术,出色完成上级下达的军事演习、科研试飞、随舰出访以及抢险救灾等重大任务20多次,航迹遍及祖国万里海空,为海军舰载机部队建设和发展做出了突出贡献。荣立个人二等功1次、三等功3次,多次被表彰为优秀共产党员、军事训练先进个人。

2018年12月,姜涛光荣退休离开部队。退休后的姜涛,始终保持军人本色,传播国防知识,弘扬爱国主义精神。一直关注着国防和军队建设情况,经常与部队年轻战友保持联系,鼓励他们勇毅前行,苦练打赢本领,为建设强大的人民海军贡献力量。

通讯员 胡宝良 摄影报道

资讯

“红色宣讲”擦亮教育援建底色



夏令营成员合影

早报 8月24日讯 近日,市军休服务中心联合中国人民解放军某部在“海疆万里行·北海之旅”夏令营活动期间,开展红色宣讲进部队活动,特别邀请青岛市军休干部志愿宣讲团成员徐吉华围绕自身潜艇部队任职经历,为该部对口援建的甘肃陇南武都八一中学40余名师生及部分官兵代表开展爱国主义实践教育活动。活动现场气氛热烈,收获好评如潮。军休四分中心副主任郝光东参加此次活动。

“有个道理不用讲,战士就该上战场,是虎就该山中走,是龙就该闯大洋……”军休干部徐吉华以一首诗开门见山,讲述了专属于潜艇兵的深蓝旋律,既有随艇出海遇到美机挑衅时的愤怒,也有穿越宫古海峡时的艰险,更有不分昼夜连续“战斗”的艰辛,可谓神秘与风险并存、寂寞与艰苦同行。在场师生报以热烈掌声,感动于他们用赤诚奉献的光点亮了深海大洋。此次夏令营活动,不仅是对教育援建形式的有益拓展,更是在精神层面关心关爱学生,希望通过国防教育浸润每一个学生内心,增加他们对军人职业的真诚热爱和无上尊崇,萌发投身国防、建设海军的坚定信念。

今年以来,青岛市军休干部志愿宣讲团陆续组织军休干部进部队、机关、学校、社区开展“六进”活动20余次,受众超4000余人次,为助力强军梦想提供有力思想保证、精神动力和文化支撑,为国防事业贡献“军休力量”。(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 摄影报道)

小学生与老兵的约定



郑成琛和孩子们在一起回忆往事。

早报 8月24日讯 2020年的“八一”建军节前夕,莱芜一路小学的几名学生走访看望了参加过抗美援朝战争的离休干部郑成琛。“爷爷,我们会再来看您的!”离别之际,孩子们与郑成琛许下了再次相见的约定。近日,莱芜一路小学的李老师再次与军休二分中心联系,表示3年来孩子们一直把这个约定放在心上,希望能够在今年实现。近日,3年前的莱芜一路小学的“原班人马”在军休二分中心的工作人员的陪同下,再次走进了郑老家中。

怀着崇敬之心,孩子们如3年前般向郑老献上了鲜花和精心准备的节目,并为郑老送来了“校外辅导员”的聘书。“你们都长大了!”见到“老友”,郑老也表现得十分激动。郑成琛13岁当兵,曾参与西南大剿匪并在抗美援朝期间2次送新兵入朝。移交安置至地方后,他坚持“离岗不离党,退休不褪色”,利用自身优势发挥余热,主动投身到红色宣讲事业之中。军休干部志愿宣讲团成立后,郑成琛随即成为其中一员并多次参与“六进”宣讲活动,为“传承红色基因,赓续红色血脉”贡献“银发力量”。

拿出珍藏多年的相册,郑老再度向孩子们讲述起自己的那段烽火岁月——战场硝烟、牺牲奉献和坚定信仰……孩子们小小的脸庞随着郑老的故事时而紧绷,时而欢笑;听到部队遭遇埋伏,孩子们同声惊呼;听到我军大获全胜,孩子们齐声喝彩。

(通讯员 孙超 郭娟 摄影报道)